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Lista 03 de Exercicios - Funcgoes trigonométricas. Limites de fungoes.

. Esbocar o gréfico de cada funcao abaixo, indicando dominio, imagem e periodo.

a) f(x) =14 2sin <2:1:—5;> d) f(xz) =csc <%—2x)

b) f(x):cosg e) f(z) = |1 —2cosz|
c) f(fv):tan(x—g) f) f(x):1—2sec(x—g)

. Sejam as fungdes f : (0,400) — (0,400) e g : (0, g) — (0, 4+00) dadas respectiva-

oy i

g(x) =2Incscx

mente por

Construa o grafico de h = f o g, indicando dominio e imagem. h é periédica? h é
bijetiva?
4
. Sejam f,g: R — R dadas por f(z) = 2z — S g(z) = 1 + 2sinz. Esbogar o

3
grafico de g o f, indicando dominio e imagem.

. Usando a definicao de limite, prove que

1 1 1
(a) limz®> =4 (b) lim =- (o) limyz=+va,a>0 (d) lin})msen = =0.
T—> xT

z—2 —dr—1 3 z—a

. Mostre que se lim z f(z) = 12, entao existe lim f(x) e é igual a 4.
z—3 z—3

. Dé um exemplo em que lim (f(z) + g(x)) existe mas nem lim f(z) e nem lim g(x)
z—0 z—0 z—0

existem.

. Use a propriedade do limite de um quociente visto em aula para provar que se
lim f(x) existir e for diferente de zero, entao
Tr—a

lim L _ L
a—a f(z)  lim f(z)

T—ra

. Considere a fungao de Dirichlet f :[0,1] — R definida por

fz) =

{1, se x for racional

0, se z for irracional

Afirmamos que Va € [0,1], A liin f(z). Por qué?
xX a



9. Calcule cada limite a seguir, se existir!:

a3 =27 . 22 —1 o3 —dx+1
(2) Jim ——3 () Jfim 3o () lim 5 6
. ¥ —3x+42 . 2= (a+1)z+a .ot —a”
Wl r—eys @M ——s 0 () Jim =2
—2 21— V2r+1-—

g limf (h) limiﬂ?3 (i) lim vt 5
z—4 x —4 z—7 22 —49 =4 N/ — _\/§
—\/ N/ 1—+/

(j) lim 2= V2T () lim Y2 EA =V (¢) lim v+s

z—=41 — /b —=x h—0 h =22 r o —1-1
(m) 1 r+7—2 () 1 Va2 -3 - Vr—1 (0) 1 322 — 4z + 11
RS R | s x?2—4 ) o3 1 -z — 5a?
o) 1 4o —Tx + 2 (@ 1 322 — 5z + 11 0 1 3zt — 423 + 2

m —F""""""" m —F- I m ———-—7-
P) A% 212 — 14z + 8 R 1—Tz z——00 3 — b3 — 227

N 3 ) 7 B ) x

(s) xll)r_ir_loo\/x—l— Voo (t) rll)r_{loo Vaz—=bz+6—x  (u) xlg;ler_Q
. 24z r—1 —

10. Esboce o gréfico da fungao f(z) = 1 — tan (23: — 1), indicando dominio e imagem.

Pelo grafico, o que se conclui quanto aos limites hm f () e hm flx) ?
11. Supondo que vale a seguinte cadeia de desigualdades

1 x2< <1 x2+x4
— — < cosx - — 4+ —
2 - 2 4’
cosx — 1

prove que lim ——— = 0.
z—0 X

2 _
T . Calcule

12. Seja f uma funcio tal que para todo z # 0, —2° + 3z < f(x) <
lim f(x) e justifique.
z—1

13. Suponha que para todo z, |g(z)| < #*. Calcule lim @

z—0 X

14. Dada a funcao f em cada item, faga o seu esbogo gréfico e ache o limite indicado,
justificando sua existéncia ou nao.

B z2, se x < 2 BT 5L ]
@) =52z, sea>2 I S@ W) lig, fz), (i) i fz).
() 1) =2 )t g, ) dim @), Gi) T @)

'Respostas:
@21 ) -2 ©F @Wj @5 O (@




22 se x < —2

15. Dada f(z) =< ar+b,se —2<x <2 , ache os valores de a e b tais que existam

20 —6,se x > 2
os limites lim f(z) e lim f(x).
r——2 r—2

243 <1 2 <1
16 DadOS f(ﬁ): {x + ’Sex* eg(.’E): i 7Se.1'f

r+1l,sel <z 2)sel <z

(a) Mostre que lim f(z) e lim f(z) existem, mas ndo sao iguais e, portanto,
z—1— z—1t

lim f(z) nao existe.
z—1

(b) Mostre que lim g(z) e lim g(x) existem, mas nao sao iguais e, portanto,
Tz—1— z—1t

lim g(z) nao existe.
z—1
(c) Ache as férmulas que definem f(x)g(x).
(d) Prove que lirri f(x)g(x) existe, mostrando que lim f(x)g(z) = lim f(x)g(x).
xr—r

T—1— r—1t



